

海口首家农村垃圾兑换超市开张

送来农业垃圾，带回生活用品

本报海口5月29日讯(记者计思佳)20个农药瓶换一包盐、4杯烟头换一袋洗衣粉、80个矿泉水瓶换一块洗衣皂……5月29日下午3时，海口首家农村垃圾兑换超市在海口市美兰区灵山镇群山村蔬菜基地正式开业，半天时间就吸引了13名农户带着垃圾前来兑换积分。

垃圾兑换超市由省无公害农产品协会、海口海农协蔬菜产销专业合作社联合筹建，每周对外开放半天。超市重点回收利用价值小但对土壤危害较大的农药包装废弃物、塑料垃圾等，农户将垃圾送到超市后既可兑换积分，也可兑换生活用品。

海南日报记者在现场看到，垃圾兑换超市位于群山村蔬菜基地内。店面不大，是一间18平方米的集装箱房。崭新的两层货架上整齐摆放着食盐、洗衣粉、洗衣皂、洗手液、沐浴液等日用品，角落处还有一个专门给垃圾称重的电子台秤。

省无公害农产品协会会长程方道介绍了成立超市的初衷：“相对于市区，农村环卫基础设施薄弱，收运体系不健全，很多垃圾都被农民随手扔到地里，特别是农药瓶、农药袋这类有化学成分残留的农业垃圾，没有回收价值，但扔到田间地头会造成

土壤污染。若农民自己焚烧，还会产生二噁英，对人体、农作物、土壤都会造成危害。”

今年3月，省无公害农产品协会赴安徽、浙江农村考察时，发现当地垃圾兑换物品、积分的模式简便易行效果好，遂决定将其引入海南。

因前期已做过宣传，超市一开门，前来兑换物品的农户络绎不绝。当天，来自广西的菜农刘树德成为“收获”最多的人。他骑着电动三轮车赶来，车上装了满满4麻袋农业垃圾。合作社工作人员打开麻袋，将所有垃圾进行分类，最后统计出刘树德一共带来了353个农药瓶、150个农药袋、8斤其他塑料，共得积分61分。

“我是去年5月来海口租地种菜的，这些垃圾我攒了一年。知道农药瓶、农药袋对土壤有污染，所以也不敢乱扔，全部堆在菜地旁，但也不知道怎么处理。”刘树德说，现在有了垃圾兑换超市，不仅让垃圾有了好去处，农民也得到了实实在在的收益。

1积分就是1元钱，刘树德一共可以兑换61元的商品。站在货架前，他和妻子一起挑选了2瓶沐浴液、3袋洗衣粉、1瓶洗手液、2包食用盐。“以前洗涤用品都需要去镇上买，今天兑换的可以用3个多月了。我还剩13个

希望农业、环卫、环保等部门及地方各级政府能够予以一定补贴，同

时处置利用废旧农药包装物的财政资金向前端的回收环节倾斜。协会也将向有关公益基金会争取部分资金，让超市持续运转下去。我们还希



菜农刘树德(右)挑选生活用品

海报集团全媒体中心记者
陈若龙 摄

拍摄 剪辑 陈若龙

扫码看海口首家农业垃圾
兑换超市开张

望垃圾兑换超市能够进驻各村文明实践站，或者可以参照安徽、浙江的模式，让各村委会成为开办超市的主体。”程方道说。

“在政府不予补贴的情况下，我们可凭自身力量维持两家兑换超市的开张运营。第二家计划今年6月在美兰区灵山镇美庄村开张。”程方道的愿望是能将垃圾兑换超市开到10家到20家。

“希望农业、环卫、环保等部门及地方各级政府能够予以一定补贴，同

时处置利用废旧农药包装物的财政资金向前端的回收环节倾斜。协会也将向有关公益基金会争取部分资金，让超市持续运转下去。我们还希

望垃圾兑换超市能够进驻各村文明实践站，或者可以参照安徽、浙江的模式，让各村委会成为开办超市的主体。”程方道说。

“在政府不予补贴的情况下，我们可凭自身力量维持两家兑换超市的开张运营